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La méthodologie
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La méthodologie

V Echantillonde 1500 personnesreprésentatif de la population françaiseâgée de 15 ans et plus, constitué selon la
méthode des quotas, au regard des critères de sexe, ŘΩŃƎŜΣde catégorie socioprofessionnelle,de catégorie
ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴet de régionde résidence.

PourcettetailleŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΣla margeŘΩƛƴŎŜǊǘƛǘǳŘŜestde1 à 3 points.

V Echantillonde 800 jeunes représentatifde la population françaisedes jeunesâgésde 15 à 30 ans,constituéselon la
méthode des quotas au regard des critères de sexe, ŘΩŃƎŜΣde catégorie socioprofessionnelle,de catégorie
ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴet de régionde résidence.

PourcettetailleŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΣla margeŘΩƛƴŎŜǊǘƛǘǳŘŜestde1,5 à 3,5 points.

V Echantillon de 789 agriculteursreprésentatifde la profession,constituéselon la méthode des quotas,au regarddes
critèresŘΩŃƎŜΣdetype et de tailleŘΩŜȄǇƭƻƛǘŀǘƛƻƴet derégion.

PourcettetailleŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΣla margeŘΩƛƴŎŜǊǘƛǘǳŘŜestde1,5 à 3,5 points.

V Lesont été interrogésen lignesursystèmeCAWI(ComputerAssistancefor WebInterview).

V Leterraingrandpublica été réalisédu 28 juin au 11 juillet 2017.
V Leterrain jeunesa été réalisédu 29 juin au 21 juillet 2017.
V Leterrainagriculteursa été réalisédu 29 juin au 28 juillet 2017.

V OpinionWaya réalisécette enquêteenappliquantlesprocédureset règlesde la norme ISO20252

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
«{ƻƴŘŀƎŜ hǇƛƴƛƻƴ²ŀȅ ǇƻǳǊ ƭΩ!59a9 » 

Ŝǘ ŀǳŎǳƴŜ ǊŜǇǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ƴŜ ǇƻǳǊǊŀ şǘǊŜ ŘƛǎǎƻŎƛŞŜ ŘŜ ŎŜǘ ƛƴǘƛǘǳƭŞΦ
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Pr®cision sur lõ®chantillon 15-30 ans

tƻǳǊ ŎƻƴǎǘƛǘǳŜǊ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜ улл ƧŜǳƴŜǎΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǇǊƻŎŞŘŞ ŀǳ ŎǳƳǳƭ ŘŜ ŘŜǳȄ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴǎ Υ

Å Celui des 220 15-ол ŀƴǎ ƛƴǘŜǊǊƻƎŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ƎǊŀƴŘ ǇǳōƭƛŎ Τ

Å Et un sur-échantillon de 580 15-30 ans, interrogés en complément.

Le sur-échantillon ŀ ŞǘŞ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞ ŀŦƛƴ ŘŜ ŘƛǎǇƻǎŜǊ ŘΩǳƴ ǘƻǘŀƭ ǉǳƛ ǎƻƛǘ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛŦ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
15-30 ans.

Au total, ce sont 1900 personnes différentes qui ont été interrogées. Dans ce rapport, les réponses de 
400 personnes apparaissent deux fois : 

Å Řŀƴǎ ƭŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎΣ ŀŦƛƴ ŘŜ ǇƻǳǾƻƛǊ ƳŀƛƴǘŜƴƛǊ ƭŀ ŎƻƳǇŀǊŀƛǎƻƴ 
ŀƴƴǳŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜΤ

Å Et dans les résultats des 15-ол ŀƴǎΣ ŀŦƛƴ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘ ǇƻǳǊ 
ǇŜǊƳŜǘǘǊŜ ǳƴŜ ŎƻƳǇŀǊŀƛǎƻƴ ǇŜǊǘƛƴŜƴǘŜ ŀǾŜŎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎΦ
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Les résultats
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1. Lõeffet de serre / le r®chauffement 

climatique : définition spontanée et 

validation de son existence
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Lõopinion sur lõimpact de lõeffet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est -ce plutôt... 

70%

29%

1%

...une hypothèse sur laquelle les scientifiques ne sont pas tous d'accord ...ou bien une certitude pour la plupart des scientifiques NSP

Ensemble des Français

73%

25%

2%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

65%

30%

5%
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Lõopinion sur lõimpact de lõeffet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est -ce plutôt... 

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

...une certitude pour la 

plupart des scientifiques
70% 67% 73% 74% 72% 69% 71% 69% 72% 68% 72% 81% 78% 64% 46%

...une hypothèse sur 

laquelle les scientifiques 

ne sont pas tous d'accord
29% 32% 26% 25% 26% 30% 29% 31% 27% 31% 28% 18% 22% 35% 53%

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

...une certitude pour la 

plupart des scientifiques
70% 74% 65% 70% 76% 70% 58% 66% 76% 79% 73% 69%

...une hypothèse sur 

laquelle les scientifiques 

ne sont pas tous d'accord
29% 25% 34% 30% 23% 29% 40% 33% 24% 21% 26% 30%
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Lõopinion sur lõimpact de lõeffet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est -ce plutôt... 

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

... une certitude pour la 

plupart des scientifiques
73% 68% 78% 79% 70% 74% 72% 71% 75% 77% 76% 70% 56%

...une hypothèse sur 

laquelle les scientifiques 

ne sont pas tous d'accord
25% 29% 21% 18% 29% 24% 26% 28% 23% 22% 22% 29% 44%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

...une certitude pour la 

plupart des scientifiques
73% 77% 68% 73% 78% 71% 72% 75% 85% 70% 75%

...une hypothèse sur laquelle 

les scientifiques ne sont pas 

tous d'accord
25% 21% 31% 26% 18% 26% 26% 23% 15% 29% 23%
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Lõopinion sur lõimpact de lõeffet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est -ce plutôt... 

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

...ou bien une certitude pour la plupart 

des scientifiques ?
65% 71% 64% 67% 61% 66% 65% 66% 66% 62% 75% 57%

...une hypothèse sur laquelle les 

scientifiques ne sont pas tous d'accord ?
30% 27% 30% 30% 30% 31% 28% 29% 28% 33% 20% 37%
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Lõopinion sur lõimpact de lõeffet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est -ce plutôt... 

ā+ 11 

Ă- 12

WǳǎǉǳΩŜƴ нлмоΣ ǊŀǇǇŜƭǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ Řǳ ǊŜŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ

Ensemble des Français

60 60

66
62

67
71 72 72

65

70

51

60 61
58

65
68

59

70

32 31
28

32

26 25 24
26

32
28

45

37
35

39
35

32

41

29
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Une certitude pour la plupart des scientifiques

Une hypothèse sur laquelle les scientifiques ne sont pas tous d'accord
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2. Lõimportance accord®e ¨ lõeffet de 

serre / au réchauffement climatique
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48%

15%

36%

28%

32%

29%

26%

48%

29%

6%

2%

20%

4%

10%

7%

9%

12%

11%

18%

8%

1%

Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

57%

35%

33%

32%

31%

25%

25%

22%

21%

12%

6%

0%

29%

15%

9%

9%

11%

9%

6%

6%

5%

1%

L'emploi

L'immigration

Les impôts et taxes

La sécurité des biens et des personnes

Les déficits publics et la dette de l'Etat

Les inégalités

La hausse des prix

L'environnement

L'éducation et la recherche

Le logement

Les banlieues

NSP

En premier Total

ϝWǳǎǉǳΩŜƴ нлмпΣ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ Şǘŀƛǘ ǇƻǎŞŜ 9ƴ ǇǊŜƳƛŜǊ Κ κ 9ƴ ŘŜǳȄƛŝƳŜ Κ

Ensemble des Français

55%

27%

29%

32%

21%

28%

30%

29%

21%

19%

7%

1%

27%

11%

8%

10%

7%

10%

7%

9%

7%

2%

1%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'emploi 57% 56% 58% 53% 52% 61% 57% 58% 54% 59% 58% 53% 58% 61% 48%

L'immigration 35% 35% 34% 30% 29% 37% 39% 34% 29% 41% 35% 29% 28% 43% 49%

Les impôts et taxes 33% 35% 32% 26% 36% 34% 33% 35% 35% 34% 32% 26% 30% 38% 44%

La sécurité des biens 

et des personnes
32% 31% 32% 32% 33% 30% 31% 33% 31% 28% 35% 27% 31% 35% 35%

Les déficits publics et 

la dette de l'Etat
31% 35% 27% 16% 22% 28% 34% 46% 32% 23% 37% 21% 29% 37% 39%

Les inégalités 25% 23% 27% 33% 23% 24% 26% 21% 23% 24% 28% 34% 30% 18% 13%

La hausse des prix 25% 20% 29% 30% 31% 29% 23% 13% 21% 39% 16% 24% 27% 22% 23%

L'environnement 22% 23% 21% 30% 26% 21% 20% 18% 26% 19% 20% 44% 25% 10% 9%

L'éducation et la 

recherche
21% 22% 20% 19% 21% 18% 19% 28% 25% 13% 23% 23% 21% 21% 18%

Le logement 12% 10% 13% 19% 18% 10% 12% 4% 13% 13% 9% 10% 14% 9% 6%

Les banlieues 6% 7% 4% 7% 8% 4% 4% 6% 7% 4% 6% 5% 5% 6% 9%
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

L'emploi 57% 55% 58% 57% 58% 57% 47% 57% 58% 55% 55% 58%

L'immigration 35% 31% 33% 36% 33% 39% 59% 40% 27% 21% 33% 35%

Les impôts et taxes 33% 33% 33% 35% 34% 32% 30% 34% 33% 35% 32% 34%

La sécurité des biens et 

des personnes
32% 35% 26% 33% 24% 38% 34% 33% 31% 28% 30% 33%

Les déficits publics et la 

dette de l'Etat
31% 33% 33% 26% 34% 31% 22% 25% 38% 42% 29% 33%

Les inégalités 25% 23% 25% 28% 29% 22% 26% 26% 24% 22% 27% 24%

La hausse des prix 25% 18% 27% 32% 21% 22% 40% 32% 16% 6% 26% 24%

L'environnement 22% 26% 25% 19% 23% 17% 13% 19% 26% 30% 29% 18%

L'éducation et la 

recherche
21% 19% 21% 21% 25% 21% 8% 15% 29% 40% 18% 23%

Le logement 12% 17% 12% 9% 11% 10% 11% 14% 9% 8% 11% 12%

Les banlieues 6% 7% 5% 4% 7% 6% 3% 5% 7% 9% 5% 6%

Ensemble des Français
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'emploi 55% 51% 58% 53% 56% 53% 48% 57% 56% 50% 55% 57% 55%

La sécurité des biens et 

des personnes
32% 31% 34% 36% 30% 34% 38% 28% 33% 25% 31% 43% 31%

La hausse des prix 30% 27% 33% 23% 32% 30% 23% 41% 23% 27% 29% 30% 33%

L'environnement 29% 31% 26% 33% 29% 25% 32% 21% 33% 47% 31% 16% 2%

Les impôts et taxes 29% 33% 25% 16% 28% 36% 35% 38% 18% 29% 28% 31% 31%

Les inégalités 28% 26% 29% 39% 28% 22% 22% 24% 34% 36% 31% 16% 19%

L'immigration 27% 26% 28% 29% 24% 30% 27% 30% 24% 22% 22% 34% 52%

L'éducation et la 

recherche
21% 21% 21% 20% 25% 18% 21% 14% 28% 19% 23% 19% 20%

Les déficits publics et la 

dette de l'Etat
21% 22% 19% 19% 18% 24% 22% 18% 22% 19% 21% 23% 16%

Le logement 19% 18% 19% 17% 18% 21% 19% 22% 16% 18% 17% 19% 29%

Les banlieues 7% 9% 5% 8% 7% 7% 11% 3% 9% 6% 7% 8% 5%
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

L'emploi 55% 50% 52% 62% 50% 57% 57% 52% 47% 51% 57%

La sécurité des biens et des 

personnes
32% 38% 26% 34% 26% 34% 29% 36% 37% 32% 33%

La hausse des prix 30% 21% 39% 30% 34% 26% 33% 25% 22% 30% 29%

L'environnement 29% 31% 30% 26% 26% 30% 27% 31% 36% 30% 28%

Les impôts et taxes 29% 30% 31% 30% 27% 26% 28% 31% 30% 29% 29%

Les inégalités 28% 27% 29% 26% 28% 28% 32% 23% 25% 26% 29%

L'immigration 27% 23% 24% 28% 27% 32% 27% 25% 13% 30% 25%

L'éducation et la recherche 21% 23% 22% 22% 27% 17% 17% 27% 39% 19% 23%

Les déficits publics et la dette de 

l'Etat
21% 21% 20% 19% 23% 21% 18% 24% 22% 23% 19%

Le logement 19% 22% 20% 18% 15% 17% 20% 16% 16% 17% 20%

Les banlieues 7% 10% 6% 5% 11% 6% 7% 7% 12% 8% 6%
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

L'environnement 48% 50% 50% 44% 49% 46% 50% 53% 49% 36% 62% 36%

L'emploi 48% 46% 51% 48% 45% 51% 46% 49% 44% 50% 49% 47%

Les impôts et taxes 36% 31% 35% 36% 41% 42% 32% 39% 31% 36% 28% 43%

Les déficits publics et la dette de l'Etat 32% 35% 34% 30% 29% 29% 33% 24% 38% 42% 28% 35%

Les inégalités 29% 30% 27% 35% 24% 28% 30% 30% 27% 29% 35% 25%

L'éducation et la recherche 29% 24% 29% 29% 32% 28% 30% 29% 26% 32% 30% 28%

La sécurité des biens et des personnes 28% 24% 24% 25% 39% 29% 27% 26% 26% 33% 24% 31%

La hausse des prix 26% 34% 27% 25% 22% 24% 28% 26% 33% 21% 22% 30%

L'immigration 15% 19% 12% 18% 13% 13% 17% 15% 18% 14% 11% 19%

Le logement 6% 4% 8% 7% 3% 8% 5% 7% 3% 6% 7% 5%

Les banlieues 2% 4% 1% 3% 2% 2% 3% 2% 4% 2% 2% 2%
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

%
Rappel 

2012 

Rappel 

2013

Rappel 

2014

Rappel 

2015

Rappel

2016

2017

En 1er

Rappel 

2012

Rappel 

2013

Rappel 

2014

Rappel 

2015

Rappel 

2016

2017
En 1

er

+ en 2nd

Lõemploi30 37 35 37 30 29 48 51 54 52 49 45

Lõimmigration4 3 10 16 15 15 11 16 29 26 26 25

La sécurité des biens et des 

personnes
6 5 4 5 12 9 19 21 14 14 23 20

Les déficits publics et la 

dette de lõEtat
14 9 15 11 10 11 20 22 22 25 21 21

Les impôts et taxes 4 6 12 8 8 9 25 20 27 23 22 20

Les inégalités 10 11 7 7 8 9 14 12 12 15 16 18

Lõenvironnement 7 7 3 4 5 6 13 9 7 10 10 14

La hausse des prix 9 10 9 7 5 6 8 7 19 17 14 15

Lõ®ducation et la recherche12 9 3 3 4 5 24 20 8 10 9 12

Le logement 5 3 2 1 2 1 16 20 6 5 6 6

Les banlieues 1 1 - 1 1 - 2 3 2 3 3 3

Evolution 

depuis 2016 

sur En premier

+ 1ā

Ă - 1

Ă- 1

+ 1ā

+ 1ā

+ 1ā

+ 1ā

+ 1ā

Ă- 1

ā

Ă - 3

Ensemble des Français
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
Total des citations ðEn 1er

26

30

37

35

37

30
29

4

4
3

10

16
15 15

10

14

9

15

11
10

11

4
4

6

12

8 8 9

14

9

10

9

7
5

6

11
10

11

7
7 8

9
7 6

5 4
5

12

9
7 7 7

3

4
5

6

12
12

9

3
3 4

5
4

5

3
2 1 2 11 1 1

0
1 1

00

5

10

15

20

25

30

35

40

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Lõemploi

Lõimmigration

Les déficits publics et la dette 
de lõEtat

Les impôts et taxes

La hausse des prix

Les inégalités

La sécurité des biens et des
personnes

Lõenvironnement 

Lõ®ducation et la recherche

Le logement

Les banlieues

Ensemble des Français
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

En premier Total

47%

38%

36%

24%

16%

15%

10%

9%

2%

1%

31%

18%

17%

9%

7%

6%

5%

4%

L'effet de serre / le réchauffement
climatique / le changement climatique

La pollution de l'air

La dégradation de la faune et de la flore
(destruction des habitats, pollutions, etc.)

La pollution de l'eau

Les risques du nucléaire

Les déchets ménagers

La dégradation des paysages

Le bruit

Aucun

NSP

Ensemble des Français

47%

40%

40%

22%

16%

15%

9%

6%

1%

1%

25%

22%

23%

7%

8%

7%

4%

2%

Jeunes 15 -30 ans

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

43%*

30%

25%

41%

23%

20%

11%

4%

1%

28%

13%

12%

19%

12%

10%

4%

1%

Agriculteurs

*Pour les agriculteurs lõitem propos® ®tait 

ç Lõeffet de serre / Le r®chauffement climatique»
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'effet de serre / le 

réchauffement / 

changement climatique
47% 51% 44% 46% 41% 43% 49% 53% 48% 39% 53% 52% 52% 43% 31%

La pollution de l'air 38% 36% 40% 41% 39% 39% 36% 37% 39% 38% 37% 33% 42% 38% 28%

La dégradation de la 

faune et de la flore 

(destruction des habitats, 

pollutions, etc.)

36% 32% 40% 34% 44% 37% 35% 32% 36% 38% 34% 41% 35% 36% 33%

La pollution de l'eau 24% 24% 24% 24% 21% 23% 24% 28% 23% 24% 26% 21% 23% 29% 25%

Les risques du nucléaire 16% 15% 17% 18% 15% 16% 19% 15% 16% 18% 16% 26% 16% 14% 12%

Les déchets ménagers 15% 16% 14% 15% 18% 16% 13% 14% 16% 17% 13% 13% 15% 17% 15%

La dégradation des 

paysages
10% 10% 9% 10% 8% 11% 10% 9% 10% 10% 9% 9% 8% 10% 16%

Le bruit 9% 11% 7% 5% 11% 9% 12% 7% 9% 9% 9% 6% 6% 10% 20%

Aucun 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% - - 2% 8%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Plusieurs réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

L'effet de serre / le 

réchauffement/ changement 

climatique

47% 45% 44% 43% 50% 53% 37% 43% 52% 63% 51% 45%

La pollution de l'air 38% 49% 34% 36% 31% 39% 22% 38% 40% 36% 38% 38%

La dégradation de la faune 

et de la flore (destruction 

des habitats, pollutions, 

etc.)

36% 31% 41% 40% 38% 30% 31% 37% 36% 36% 37% 36%

La pollution de l'eau 24% 23% 26% 24% 27% 22% 19% 24% 25% 25% 19% 27%

Les risques du nucléaire 16% 14% 15% 21% 16% 16% 32% 16% 15% 12% 16% 17%

Les déchets ménagers 15% 12% 17% 14% 16% 16% 18% 17% 13% 11% 15% 15%

La dégradation des paysages 10% 10% 9% 12% 7% 10% 14% 10% 9% 8% 10% 10%

Le bruit 9% 10% 9% 6% 10% 10% 13% 9% 9% 4% 10% 8%

Aucun 2% 1% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 1% 2%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?

Total des citations  - Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

En premier ðEn % 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Le réchauffement 

climatique/ le

changement climatique

/ lõeffet de serre*

6 9 7 11 8 19 21 33 29 28 19 15 16 17 24 32 25 31

La lutte contre la 

pollution de l'air
24 23 24 21 25 21 21 21 17 15 16 15 18 18 20 18 19 18

La dégradation de la 

faune et de la flore
9 12 9 9 10 11 9 8 9 11 13 14 14 15 13 13 14 17

La pollution de lõeau21 19 21 23 19 23 20 18 20 19 23 21 22 20 16 14 13 9

Les risques du nucléaire 16 13 13 9 12 10 13 7 9 12 11 21 13 14 9 7 9 7

Les déchets ménagers 8 9 12 12 12 8 9 8 9 7 9 8 9 8 10 7 8 6

La dégradation des 

paysages
3 3 3 2 3 2 2 2 2 3 3 3 4 4 5 5 5 5

Le bruit 5 4 4 4 4 5 5 3 5 5 6 3 3 2 4 4 5 4

Le développement des 

technologies propres
5 5 6 7 7 - - - - - - - - - - - - NP

Evolution 
depuis 2016

*Avant 2017, lõitem ®tait test® uniquement sur çLe r®chauffement climatique / lõeffet de serre».

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

+ 6ā

Ă- 1

+ 3ā

Ă- 4

Ă- 2

Ă- 2

ā

Ă- 1
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?

Total des citations  - En 1er

*Avant 2017, lõitem ®tait test® uniquement sur çLe r®chauffement climatique / lõeffet de serre».

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
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7
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8
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La pollution de lõeau
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de la flore

Les déchets ménagers

Les risques du nucléaire

La dégradation des paysages

Le bruit

Le développement des
technologies propres

Ensemble des Français
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Plusieurs réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'effet de serre / le 

réchauffement/ changement 

climatique

47% 48% 45% 59% 44% 46% 42% 43% 53% 50% 51% 42% 23%

La dégradation de la faune et 

de la flore (destruction des 

habitats, pollutions, etc.)
40% 35% 46% 43% 34% 46% 42% 39% 40% 42% 42% 38% 32%

La pollution de l'air 40% 43% 37% 38% 41% 40% 42% 41% 39% 37% 40% 41% 46%

La pollution de l'eau 22% 21% 23% 20% 23% 22% 24% 20% 23% 19% 22% 28% 19%

Les risques du nucléaire 16% 15% 17% 17% 17% 14% 15% 16% 17% 23% 15% 13% 15%

Les déchets ménagers 15% 16% 14% 6% 15% 19% 18% 21% 8% 15% 14% 15% 22%

La dégradation des paysages 9% 8% 10% 9% 10% 8% 9% 9% 9% 9% 7% 13% 10%

Le bruit 6% 7% 4% 2% 8% 4% 6% 6% 5% 4% 4% 9% 10%

Aucun 1% 2% 1% 1% 2% 1% - 2% 1% - 1% 1% 8%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Plusieurs réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

L'effet de serre / le 

réchauffement / changement 

climatique
47% 47% 48% 39% 45% 54% 47% 46% 62% 46% 48%

La dégradation de la faune et de 

la flore (destruction des habitats, 

pollutions, etc.)
40% 36% 44% 46% 45% 33% 35% 48% 35% 44% 37%

La pollution de l'air 40% 48% 34% 42% 35% 41% 41% 39% 47% 37% 43%

La pollution de l'eau 22% 23% 26% 23% 23% 17% 21% 24% 24% 21% 23%

Les risques du nucléaire 16% 14% 16% 15% 20% 17% 16% 16% 15% 18% 15%

Les déchets ménagers 15% 11% 16% 16% 15% 17% 18% 12% 9% 16% 15%

La dégradation des paysages 9% 7% 10% 10% 8% 8% 9% 9% 6% 9% 8%

Le bruit 6% 9% 5% 4% 5% 5% 6% 5% 1% 6% 5%

Aucun 1% 1% - 3% - 2% 2% - - 1% 2%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
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Les probl¯mes dõenvironnement les plus pr®occupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

L'effet de serre / le réchauffement 

climatique
43% 38% 42% 45% 45% 39% 46% 41% 41% 50% 45% 41%

La pollution de l'eau 41% 40% 44% 40% 39% 42% 39% 46% 43% 25% 41% 41%

La pollution de l'air 30% 25% 29% 31% 34% 32% 29% 32% 26% 30% 33% 28%

La dégradation de la faune et de la 

flore (destruction des habitats, 

pollutions, etc.)
25% 33% 26% 21% 23% 25% 24% 28% 23% 20% 29% 21%

Les risques du nucléaire 23% 27% 22% 24% 22% 25% 22% 23% 29% 19% 27% 20%

Les déchets ménagers 20% 16% 25% 22% 14% 16% 24% 15% 21% 32% 13% 26%

La dégradation des paysages 11% 10% 10% 10% 13% 11% 11% 10% 11% 12% 8% 13%

Le bruit 4% 6% 1% 5% 4% 5% 3% 4% 3% 5% 3% 4%

Aucun 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% - 2% 3% - 2%



29Repr®sentations sociales de lõeffet de serre ðVague 18 Septembre 2017www.ademe.fr

25%

73%

2%

25%

67% 8%

La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement 

climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les 

risques de réchauffement / changement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat 

exagèrent les risques de réchauffement / changement 

climatique

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat 

évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique

NSP

20%

78%

2%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français
Sexe Âge

Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat évaluent 

correctement les risques de 

réchauffement / 

changement climatique

73% 71% 75% 76% 78% 72% 73% 69% 75% 73% 71% 89% 80% 66% 48%

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques 

de réchauffement / 

changement climatique

25% 27% 22% 21% 20% 26% 25% 28% 23% 25% 26% 10% 18% 31% 49%
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat évaluent 

correctement les risques de 

réchauffement climatique

73% 75% 73% 74% 74% 72% 64% 68% 79% 76% 79% 70%

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques 

de réchauffement 

climatique

25% 22% 24% 24% 24% 26% 32% 29% 19% 22% 20% 27%
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

%

TOTAL
Homme Femme

15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat évaluent 

correctement les risques de 

réchauffement / 

changement climatique

78% 76% 79% 76% 79% 77% 76% 79% 78% 88% 80% 75% 61%

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques 

de réchauffement / 

changement climatique

20% 23% 17% 23% 17% 21% 22% 18% 20% 11% 18% 23% 39%
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

%

TOTAL
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les scientifiques qui étudient 

les évolutions du climat 

évaluent correctement les 

risques de réchauffement 

climatique

78% 79% 78% 79% 82% 75% 77% 80% 82% 78% 78%

Les scientifiques qui étudient 

les évolutions du climat 

exagèrent les risques de 

réchauffement climatique

20% 21% 18% 20% 17% 21% 20% 18% 16% 21% 19%
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Les scientifiques qui étudient les 

évolutions du climat évaluent 

correctement les risques du 

réchauffement / changement climatique

67% 63% 75% 68% 56% 62% 70% 68% 70% 61% 75% 60%

Les scientifiques qui étudient les 

évolutions du climat exagèrent les risques 

du réchauffement / changement 

climatique

25% 27% 18% 24% 35% 26% 25% 23% 27% 28% 16% 33%
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions 

du climat, disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement climatique. D'autres 

disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de 

réchauffement climatique.

Quelle est votre opinion à ce propos ?

WǳǎǉǳΩŜƴ нлмоΣ ǊŀǇǇŜƭǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ Řǳ ǊŜŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ
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76 75

68 69
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73

28
24 25

31 30
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25
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80
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2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Les scientifiques évaluent
correctement les risques

Les scientifiques exagèrent les risques

Ensemble des Français
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

On en parle trop On en parle suffisamment NSPOn nõen parle pas assez

13%

43%

43%

1%

Ensemble des Français

8%

40%
51%

1%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

21%

50%

27%

2%
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

On en parle suffisamment 43% 42% 44% 42% 42% 38% 44% 49% 40% 45% 45% 23% 45% 53% 39%

On n'en parle pas assez 43% 41% 46% 51% 47% 48% 41% 35% 48% 41% 40% 70% 48% 28% 27%

On parle trop du 

réchauffement climatique
13% 16% 10% 7% 10% 13% 15% 15% 11% 14% 14% 7% 7% 18% 33%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

On en parle suffisamment 43% 42% 47% 44% 47% 39% 46% 42% 44% 44% 37% 46%

On n'en parle pas assez 43% 48% 38% 42% 43% 46% 38% 43% 44% 43% 53% 38%

On parle trop du 

réchauffement climatique
13% 10% 14% 14% 9% 14% 15% 15% 11% 12% 10% 15%
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

On n'en parle pas assez 51% 46% 55% 63% 48% 49% 44% 47% 57% 71% 53% 32% 40%

On en parle suffisamment 40% 41% 39% 32% 43% 40% 46% 44% 34% 19% 43% 55% 34%

On parle trop du 

réchauffement / changement 

climatique
8% 12% 5% 5% 8% 10% 9% 9% 8% 9% 4% 13% 26%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

On n'en parle pas assez 51% 49% 56% 46% 57% 48% 53% 48% 58% 57% 46%

On en parle suffisamment 40% 44% 31% 44% 37% 44% 38% 42% 38% 35% 44%

On parle trop du 

réchauffement / changement 

climatique
8% 6% 13% 10% 4% 7% 8% 9% 4% 7% 9%
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

On en parle suffisamment 50% 59% 47% 50% 43% 53% 47% 45% 52% 57% 49% 49%

On n'en parle pas assez 27% 30% 30% 23% 29% 21% 32% 33% 23% 19% 39% 18%

On parle trop du réchauffement / 

changement climatique
21% 9% 19% 24% 28% 22% 20% 19% 25% 22% 10% 30%
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Ensemble des Français
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3. Les causes de lõeffet de serre / du 

réchauffement climatique
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé 

par les activités humaines, mais certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit 

d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous -même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vousé

é quõil sõagit dõun ph®nom¯ne naturel qui a toujours exist®é que le r®chauffement de la plan¯te est caus® par les activit®s humainesNSP

1%

76%

23%

Ensemble des Français

1%

81%

18%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

1%

69%

30%
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé 

par les activités humaines, mais certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit 

d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous -même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vousé

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
76% 72% 78% 81% 74% 81% 74% 68% 78% 76% 72% 87% 84% 66% 52%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
23% 26% 21% 17% 26% 17% 25% 30% 20% 23% 27% 11% 15% 33% 46%

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
76% 77% 74% 77% 73% 75% 60% 74% 79% 77% 83% 71%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
23% 21% 25% 22% 24% 24% 35% 25% 20% 23% 16% 27%
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé 

par les activités humaines, mais certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit 

d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous -même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vousé

Jeunes 15 -30 ans
Sexe Âge

Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
81% 78% 84% 80% 82% 80% 78% 83% 80% 84% 84% 76% 69%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
18% 21% 15% 18% 17% 20% 21% 17% 18% 15% 15% 24% 30%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
81% 80% 83% 80% 82% 80% 82% 80% 84% 86% 78%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
18% 19% 17% 19% 17% 18% 17% 19% 16% 14% 21%
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé 

par les activités humaines, mais certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit 

d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous -même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vousé

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

que le réchauffement de la planète est 

causé par les activités humaines
69% 67% 73% 69% 65% 73% 67% 73% 66% 64% 80% 61%

qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a 

toujours existé
30% 28% 26% 30% 34% 26% 32% 25% 33% 35% 18% 38%
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé 

par les activités humaines, mais certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit 

d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous -même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vousé

Ensemble des Français
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

62%

19%

18%

1%

Ensemble des Français

66%

16%

17%

1%

Jeunes 15 -30 ans

Les désordres du climat et de leurs conséquences 

(tels que les canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, l'élévation du 

...etc.) sont causés par le réchauffement / 

changement climatique

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude 

les vraies raisons des désordres du climat

Les désordres du climat et de leurs conséquences 

(tels que les canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels comme il y en a toujours eu

NSP

Agriculteurs

42%

37%

19%

2%
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, l'élévation du etc.) 

sont causés par le 

réchauffement / changement 

climatique

62% 60% 64% 66% 62% 63% 62% 59% 66% 60% 60% 78% 69% 53% 38%

Aujourd'hui, personne ne 

peut dire avec certitude les 

vraies raisons des désordres 

du climat

19% 18% 20% 18% 19% 17% 20% 22% 18% 17% 23% 8% 16% 26% 32%

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels comme 

il y en a toujours eu

18% 21% 15% 15% 18% 19% 17% 19% 16% 22% 16% 14% 15% 20% 28%

Ensemble des Français
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, l'élévation du etc.) 

sont causés par le 

réchauffement / changement 

climatique

62% 62% 55% 65% 69% 63% 45% 59% 67% 69% 72% 57%

Aujourd'hui, personne ne 

peut dire avec certitude les 

vraies raisons des désordres 

du climat

19% 21% 25% 16% 12% 18% 33% 20% 17% 18% 12% 23%

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels comme 

il y en a toujours eu

18% 16% 18% 19% 17% 18% 22% 20% 15% 13% 15% 19%
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les 

canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, 

l'élévation du etc.) sont causés par 

le réchauffement / changement 

climatique

66% 63% 69% 70% 64% 65% 64% 67% 66% 68% 69% 66% 40%

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les 

canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, 

etc.) sont des phénomènes naturels 

comme il y en a toujours eu

17% 23% 11% 12% 18% 18% 19% 18% 15% 18% 13% 23% 27%

Aujourd'hui, personne ne peut dire 

avec certitude les vraies raisons 

des désordres du climat
16% 13% 19% 18% 17% 15% 17% 13% 18% 14% 17% 10% 29%
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les 

canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, 

l'élévation du etc.) sont causés par 

le réchauffement / changement 

climatique

66% 66% 64% 64% 74% 66% 65% 69% 69% 72% 62%

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les 

canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, 

etc.) sont des phénomènes naturels 

comme il y en a toujours eu

17% 18% 17% 20% 5% 19% 18% 15% 10% 15% 19%

Aujourd'hui, personne ne peut dire 

avec certitude les vraies raisons des 

désordres du climat

16% 16% 17% 15% 19% 14% 16% 15% 21% 13% 18%
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les canicules, 

les tempêtes, les inondations, la fonte 

des glaciers, etc.) sont causés par le 

réchauffement/changement climatique

42% 45% 47% 38% 41% 41% 44% 46% 43% 35% 55% 33%

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec 

certitude les vraies raisons des 

désordres du climat
37% 35% 35% 38% 38% 34% 38% 34% 38% 41% 28% 43%

Les désordres du climat et de leurs 

conséquences (tels que les canicules, 

les tempêtes, les inondations, la fonte 

des glaciers, etc.) sont des phénomènes 

naturels comme il y en a toujours eu

19% 18% 15% 22% 21% 22% 17% 18% 19% 22% 16% 22%
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Lõexistence de doutes sur la r®alit® du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Ensemble des Français

Jusquõen 2013, rappels sur la base du recueil t®l®phonique

* En 2015, le seul item testé était « Effet de serre ».
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

68%

63%

49%

58%

33%

41%

23%

24%

33%

13%

28%

30%

41%

31%

52%

42%

53%

49%
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8%
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Beaucoup Pas du tout NSPAssez Peu

Les activités industrielles

Les centrales de production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel

Les transports

La destruction des forêts

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)

Les bombes aérosols

Le traitement des déchets

L'agriculture (cultures et élevages)

Les centrales nucléaires

L'activité volcanique

Ensemble des Français
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Beaucoup Pas du tout NSPAssez Peu

Jeunes

66%

59%

42%

53%

28%

36%

52%

25%

19%

12%

27%

32%

47%

32%

55%

43%

26%

52%

45%

35%

5%

7%

9%

11%

15%

17%

16%

18%

29%

43%

1%

1%

1%

3%

1%

2%

5%

3%

5%

7%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

2%

2%

3%

93%

91%

89%

85%

83%

79%

78%

77%

64%

47%

%
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Les activités industrielles

Les centrales de production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel

Les transports

La destruction des forêts

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)

Les bombes aérosols

Les centrales nucléaires

Le traitement des déchets

L'agriculture (cultures et élevages)

L'activité volcanique
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Beaucoup Pas du tout NSPAssez Peu

71%

68%

70%

68%

52%

41%

36%

24%

30%

24%

21%

24%

19%

17%

23%

33%

33%

35%

20%

22%

7%

6%

8%

8%

17%

22%

23%

34%

33%

34%

1%

1%

1%

5%

3%

2%

3%

6%

14%

7%

1%

2%

2%

5%

2%

5%

1%

3%

13%

92%

92%

89%

85%

75%

74%

69%

59%

50%

46%

%
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Les transports

Les activités industrielles

Les centrales de production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel

La destruction des forêts

Les bombes aérosols

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)

Le traitement des déchets

L'agriculture (cultures et élevages)

Les centrales nucléaires

L'activité volcanique

Agriculteurs
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Contribue
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les activités industrielles 96% 95% 97% 92% 93% 96% 98% 98% 96% 95% 97% 95% 97% 97% 91%

Les centrales de 

production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel
93% 93% 93% 87% 93% 94% 94% 96% 94% 92% 93% 96% 94% 93% 88%

Les transports 90% 90% 90% 86% 87% 92% 95% 91% 92% 89% 90% 92% 92% 91% 83%

La destruction des forêts 89% 89% 88% 83% 83% 90% 91% 91% 88% 89% 91% 91% 91% 90% 77%

Les bâtiments (chauffage, 

éclairage, climatisation, 

électroménager...)
85% 85% 85% 80% 83% 88% 84% 87% 86% 87% 83% 90% 87% 82% 78%

Les bombes aérosols 83% 80% 85% 78% 82% 84% 85% 83% 82% 86% 81% 84% 87% 81% 73%

Le traitement des déchets 76% 72% 80% 74% 80% 80% 77% 71% 77% 82% 72% 82% 78% 76% 65%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
73% 76% 70% 58% 70% 76% 76% 78% 78% 70% 71% 74% 75% 73% 67%

Les centrales nucléaires 59% 41% 75% 78% 74% 69% 54% 32% 56% 75% 48% 71% 66% 50% 35%

L'activité volcanique 48% 51% 46% 46% 44% 48% 47% 53% 49% 47% 49% 50% 49% 46% 51%
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Ensemble des Français
Région Niveau dô®tudes

A subi les csq de 
désordres climatiques

% 
Contribue

IDF
Nord
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Primaire 
/ aucun

Collège / 
Lycée

Université
é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les activités 

industrielles
96% 96% 98% 94% 97% 95% 87% 96% 97% 97% 96% 96%

Les centrales de 

production d'électricité 

au gaz, au charbon ou 

au fuel

93% 94% 94% 93% 93% 92% 84% 91% 96% 96% 93% 93%

Les transports 90% 87% 92% 90% 90% 94% 81% 89% 93% 93% 93% 89%

La destruction des forêts 89% 87% 86% 91% 90% 90% 89% 87% 90% 86% 90% 88%

Les bâtiments 

(chauffage, éclairage, 

climatisation, 

électroménager...)

85% 84% 86% 86% 85% 83% 75% 83% 88% 88% 87% 84%

Les bombes aérosols 83% 83% 81% 86% 82% 81% 78% 84% 82% 77% 86% 81%

Le traitement des 

déchets
76% 75% 78% 77% 74% 76% 75% 78% 75% 73% 80% 74%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
73% 74% 75% 72% 73% 71% 67% 69% 78% 78% 78% 70%

Les centrales nucléaires 59% 62% 59% 60% 58% 55% 59% 65% 52% 34% 63% 56%

L'activité volcanique 48% 50% 47% 50% 50% 46% 41% 49% 49% 58% 53% 46%
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Jeunes 15 -30 ans
Sexe Âge

Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Contribue
Homme Femme

15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les activités industrielles 93% 93% 94% 92% 92% 96% 94% 95% 91% 94% 94% 95% 85%

Les centrales de 

production d'électricité 

au gaz, au charbon ou au 

fuel

91% 90% 92% 91% 89% 94% 94% 91% 90% 90% 94% 88% 85%

Les transports 89% 88% 88% 87% 88% 90% 90% 87% 87% 92% 90% 88% 75%

La destruction des forêts 85% 83% 87% 82% 85% 86% 86% 85% 84% 86% 85% 91% 76%

Les bâtiments 

(chauffage, éclairage, 

climatisation, 

électroménager...)

83% 82% 83% 76% 83% 85% 83% 86% 80% 87% 82% 82% 76%

Les bombes aérosols 79% 78% 82% 74% 79% 82% 84% 83% 74% 78% 79% 86% 68%

Les centrales nucléaires 78% 73% 83% 82% 74% 80% 73% 83% 77% 83% 79% 75% 63%

Le traitement des 

déchets
77% 77% 79% 65% 78% 84% 83% 82% 71% 80% 77% 77% 82%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
64% 68% 60% 48% 66% 68% 70% 65% 60% 61% 63% 65% 68%

L'activité volcanique 47% 48% 47% 43% 49% 47% 47% 47% 47% 46% 49% 42% 52%
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.
Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Contribue
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les activités industrielles 93% 94% 96% 89% 92% 94% 93% 94% 95% 92% 94%

Les centrales de 

production d'électricité 

au gaz, au charbon ou au 

fuel

91% 93% 92% 91% 91% 89% 90% 94% 97% 87% 94%

Les transports 89% 80% 89% 88% 92% 92% 86% 92% 97% 88% 88%

La destruction des forêts 85% 84% 83% 87% 85% 87% 83% 89% 88% 88% 84%

Les bâtiments 

(chauffage, éclairage, 

climatisation, 

électroménager...)

83% 80% 88% 84% 84% 78% 83% 83% 90% 83% 83%

Les bombes aérosols 79% 78% 81% 78% 84% 79% 77% 84% 80% 84% 76%

Les centrales nucléaires 78% 77% 82% 72% 81% 80% 81% 74% 60% 80% 76%

Le traitement des 

déchets
77% 70% 82% 77% 82% 80% 76% 81% 78% 79% 78%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
64% 66% 70% 63% 63% 58% 61% 69% 82% 66% 63%

L'activité volcanique 47% 53% 41% 48% 51% 45% 47% 48% 56% 54% 43%
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Agriculteurs
Âge

Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Contribue
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 à 

99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Les transports 92% 97% 93% 89% 89% 92% 90% 93% 89% 90% 96% 88%

Les activités industrielles 92% 99% 90% 92% 89% 92% 93% 94% 92% 88% 96% 89%

Les centrales de production 

d'électricité au gaz, au charbon ou 

au fuel
89% 92% 94% 88% 85% 91% 88% 91% 86% 90% 91% 89%

La destruction des forêts 85% 88% 87% 85% 82% 86% 85% 87% 82% 84% 88% 83%

Les bombes aérosols 75% 76% 84% 69% 72% 73% 77% 74% 72% 82% 77% 74%

Les bâtiments (chauffage, 

éclairage, climatisation, 

électroménager...)
74% 84% 79% 72% 62% 78% 71% 75% 72% 74% 82% 68%

Le traitement des déchets 69% 81% 69% 67% 65% 69% 70% 73% 65% 68% 76% 64%

L'agriculture (cultures et élevages) 59% 66% 63% 59% 52% 59% 60% 63% 56% 54% 73% 49%

Les centrales nucléaires 50% 53% 52% 46% 49% 45% 54% 51% 48% 48% 56% 45%

L'activité volcanique 46% 52% 45% 46% 41% 49% 42% 45% 45% 48% 45% 46%
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.
Ensemble des Français

ST Contribue ïen %
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Les activités 
industrielles

93 93 90 92 93 93 96 93 90 91 92 89 88 89 88 96

Les centrales de 
production 
d'électricité 

53 53 62 57 55 59 62 63 64 65 63 65 86 86 87 93

Les transports 90 89 88 92 91 92 91 89 88 90 90 88 84 84 84 90

La destruction des 
forêts

88 89 87 89 90 89 90 90 90 90 88 89 87 89 84 89

Les bombes aérosols 72 75 73 76 74 75 72 76 70 71 71 73 75 75 78 83

Les bâtiments 
(chauffage, éclairage, 

électroménager)*
49 55 58 64 63 71 72 70 70 75 70 72 75 74 76 85

Le traitement des 
déchets 

69 71 70 70 71 69 75 70 69 71 68 70 69 71 73 76

L'agriculture (culture 
et élevages)*

41 44 41 43 45 50 51 56 59 58 57 59 66 69 72 73

Les centrales 
nucléaires

64 58 63 60 58 56 55 59 61 59 59 61 53 54 55 59

Lôactivit® volcanique 31 30 28 32 42 31 31 36 42 40 36 36 37 39 48 48

Evolution 

depuis 2016

En 2015, la question était : «Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites -moi si, d'après ce que vous savez, elle contribue beaucoup, assez, 

peu ou pas du tout à l'effet de serre ? ».

Jusquõen 2013, rappels sur la base du recueil t®l®phonique

*En 2015, les items sõintitulaient respectivement çLe chauffage des bâtiments » et « Lõagriculture et lõ®levage».

ā + 8

ā + 6

ā + 6

ā +5

ā + 5

ā + 9

ā +3

ā + 1

ā + 4

ā
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4. Les cons®quences de lõeffet de 

serre / du réchauffement climatique
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

66%

30%

3%

1%

Les conditions de vie deviendront
extrêmement pénibles à cause des

dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat
mais on s'y adaptera sans trop de

mal

Le réchauffement / changement
climatique aura des effets positifs

pour l'agriculture et les loisirs

NSP

Ensemble des Français

71%

24%

4%

1%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

41%

51%

6%

1%
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

66% 63% 69% 76% 68% 69% 65% 58% 69% 67% 63% 86% 71% 54% 49%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera 

sans trop de mal
30% 33% 28% 22% 26% 29% 30% 39% 28% 28% 34% 10% 27% 41% 44%

Le réchauffement / 

changement climatique aura 

des effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs

3% 3% 3% 2% 5% 2% 5% 3% 3% 4% 3% 3% 2% 5% 6%

Ensemble des Français
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

66% 70% 59% 72% 65% 66% 71% 67% 65% 60% 76% 61%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera 

sans trop de mal
30% 27% 37% 25% 33% 31% 24% 29% 32% 37% 22% 35%

Le réchauffement / 

changement climatique aura 

des effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs

3% 3% 4% 3% 1% 3% 5% 4% 2% 2% 2% 4%
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

Jeunes 15 -30 ans
Sexe Âge

Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

71% 68% 74% 79% 71% 68% 66% 73% 72% 81% 71% 68% 56%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera sans 

trop de mal
24% 26% 22% 19% 24% 26% 30% 22% 23% 16% 25% 28% 32%

Le réchauffement / changement 

climatique aura des effets 

positifs pour l'agriculture et les 

loisirs

4% 5% 3% 2% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 3% 4% 12%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

71% 76% 67% 65% 78% 73% 73% 67% 62% 75% 68%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera sans 

trop de mal
24% 21% 26% 29% 20% 23% 22% 29% 38% 21% 27%

Le réchauffement / 

changement climatique aura 

des effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs

4% 3% 6% 5% - 4% 4% 3% - 3% 4%
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Il y aura des modifications de climat 

mais on s'y adaptera sans trop de mal
51% 50% 52% 49% 51% 49% 52% 49% 51% 54% 45% 55%

Les conditions de vie deviendront 

extrêmement pénibles à cause des 

dérèglements climatiques
41% 42% 40% 41% 39% 39% 42% 44% 38% 37% 49% 34%

Le réchauffement / changement 

climatique aura des effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs
6% 5% 4% 7% 8% 8% 4% 4% 8% 7% 4% 7%



69Repr®sentations sociales de lõeffet de serre ðVague 18 Septembre 2017www.ademe.fr

Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquencesen France d'ici une cinquantaine d'années?

Ensemble des Français

Ă- 2

ā+ 11
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3
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Les conditions de vie deviendront extrêmement pénibles à cause des dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat mais on s'y adaptera sans trop de mal

Le réchauffement aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs

Ă- 10
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

37%

50%

10%

2%

1%

87%

12%

Ensemble des Français

31%

55%

12%

2%

0%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

86%

14%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

42%

46%

9%

3%

88%

12%

Ă - 4

ā+ 5
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 86% 85% 88% 87% 86% 87% 86% 85% 88% 85% 85% 94% 91% 82% 65%

Oui, certainement 31% 29% 33% 41% 34% 27% 31% 26% 35% 27% 29% 57% 31% 22% 17%

Oui, probablement 55% 56% 55% 46% 52% 60% 55% 59% 53% 58% 56% 37% 60% 60% 48%

Sous-total Non 14% 15% 12% 13% 14% 13% 14% 15% 12% 15% 15% 6% 9% 18% 35%

Non, probablement pas 12% 13% 10% 10% 9% 10% 13% 13% 11% 11% 13% 6% 8% 15% 26%

Non, certainement pas 2% 2% 2% 3% 5% 3% 1% 2% 1% 4% 2% - 1% 3% 9%
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Sous-total Oui 86% 88% 84% 88% 87% 84% 76% 85% 88% 88% 93% 83%

Oui, certainement 31% 33% 26% 28% 32% 35% 16% 30% 33% 33% 45% 23%

Oui, probablement 55% 55% 58% 60% 55% 49% 60% 55% 55% 55% 48% 60%

Sous-total Non 14% 12% 15% 12% 13% 16% 24% 15% 12% 12% 7% 17%

Non, probablement pas 12% 10% 14% 9% 13% 11% 20% 12% 11% 11% 6% 14%

Non, certainement pas 2% 2% 1% 3% - 5% 4% 3% 1% 1% 1% 3%
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

%TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 87% 86% 88% 86% 84% 91% 88% 89% 84% 91% 90% 86% 62%

Oui, certainement 37% 33% 41% 45% 34% 37% 38% 36% 37% 50% 37% 33% 22%

Oui, probablement 50% 53% 47% 41% 50% 54% 50% 53% 47% 41% 53% 53% 40%

Sous-total Non 12% 13% 11% 13% 15% 9% 12% 11% 14% 9% 9% 13% 38%

Non, probablement pas 10% 10% 9% 11% 12% 7% 11% 7% 11% 8% 7% 11% 26%

Non, certainement pas 2% 3% 2% 2% 3% 2% 1% 4% 3% 1% 2% 2% 12%
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

% TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Sous-total Oui 87% 87% 87% 84% 85% 89% 85% 89% 88% 88% 86%

Oui, certainement 37% 38% 39% 30% 35% 40% 36% 39% 33% 45% 32%

Oui, probablement 50% 49% 48% 54% 50% 49% 49% 50% 55% 43% 54%

Sous-total Non 12% 12% 12% 16% 13% 10% 14% 10% 12% 11% 13%

Non, probablement pas 10% 11% 10% 11% 11% 7% 10% 9% 11% 9% 10%

Non, certainement pas 2% 1% 2% 5% 2% 3% 4% 1% 1% 2% 3%
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Lõadaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les d®cennies ¨ venir pour sõadapter aux nouvelles conditions climatiques?

Lõadaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

%Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Sous-Total Oui 88% 91% 90% 89% 84% 87% 90% 90% 89% 85% 92% 86%

Oui, certainement 42% 46% 42% 41% 42% 43% 42% 47% 36% 39% 52% 35%

Oui, probablement 46% 45% 48% 48% 42% 44% 48% 43% 53% 46% 40% 51%

Sous-Total Non 12% 9% 10% 11% 16% 13% 10% 10% 11% 15% 8% 14%

Non, probablement pas 9% 9% 8% 8% 11% 9% 9% 7% 8% 14% 6% 11%

Non, certainement pas 3% - 2% 3% 5% 4% 1% 3% 3% 1% 2% 3%
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

5%

37%

49%

8%

1%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement
pas

Non, certainement
pas

NSP

Oui

Non

42%

57%

Ensemble des Français

4%

35%

50%

10%

1%

Oui

Non

39%

60%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

14%

41%

28%

12%

5%

Oui

Non

55%

40%

Ă-2

+1ā
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 42% 46% 40% 41% 43% 38% 42% 49% 40% 41% 46% 34% 41% 46% 47%

Oui, certainement 5% 7% 4% 5% 6% 5% 7% 4% 7% 4% 5% 8% 3% 5% 11%

Oui, probablement 37% 39% 36% 36% 37% 33% 35% 45% 33% 37% 41% 26% 38% 41% 36%

Sous-total Non 57% 53% 59% 59% 56% 61% 56% 50% 60% 57% 53% 65% 58% 52% 53%

Non, probablement pas 49% 46% 51% 49% 48% 53% 48% 45% 51% 48% 47% 52% 52% 45% 43%

Non, certainement pas 8% 7% 8% 10% 8% 8% 8% 5% 9% 9% 6% 13% 6% 7% 10%
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Sous total Oui 42% 45% 42% 42% 37% 43% 46% 43% 41% 41% 39% 44%

Oui, certainement 5% 6% 4% 4% 4% 7% 9% 5% 5% 4% 7% 4%

Oui, probablement 37% 39% 38% 38% 33% 36% 37% 38% 36% 37% 32% 40%

Soustotal Non 57% 54% 57% 57% 61% 56% 52% 56% 58% 59% 60% 55%

Non, probablement pas 49% 47% 51% 47% 53% 48% 45% 47% 51% 54% 52% 47%

Non, certainement pas 8% 7% 6% 10% 8% 8% 7% 9% 7% 5% 8% 8%
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 39% 44% 35% 42% 37% 40% 41% 38% 39% 43% 40% 36% 32%

Oui, certainement 4% 5% 3% 6% 4% 3% 3% 4% 5% 9% 3% 3% 5%

Oui, probablement 35% 39% 32% 36% 33% 37% 38% 34% 34% 34% 37% 33% 27%

Sous-total Non 60% 56% 64% 58% 62% 59% 59% 61% 60% 57% 60% 62% 68%

Non, probablement pas 50% 46% 55% 48% 52% 49% 49% 52% 50% 41% 53% 54% 49%

Non, certainement pas 10% 10% 9% 10% 10% 10% 10% 9% 10% 16% 7% 8% 19%
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Sous-total Oui 39% 44% 40% 41% 36% 34% 37% 40% 33% 45% 35%

Oui, certainement 4% 5% 2% 5% 2% 5% 4% 3% - 5% 3%

Oui, probablement 35% 39% 38% 36% 34% 29% 33% 37% 33% 40% 32%

Sous-total Non 60% 56% 60% 59% 63% 64% 62% 59% 67% 55% 64%

Non, probablement pas 50% 48% 53% 49% 57% 49% 52% 49% 65% 45% 55%

Non, certainement pas 10% 8% 7% 10% 6% 15% 10% 10% 2% 10% 9%



81Repr®sentations sociales de lõeffet de serre ðVague 18 Septembre 2017www.ademe.fr

La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables dõici ¨ la fin du si¯cle? 

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Sous-Total Oui 55% 51% 50% 54% 64% 55% 55% 48% 62% 63% 52% 58%

Oui, certainement 14% 13% 15% 12% 18% 19% 11% 12% 18% 16% 13% 16%

Oui, probablement 41% 38% 35% 42% 46% 36% 44% 36% 44% 47% 39% 42%

Sous-Total Non 40% 42% 41% 43% 33% 38% 41% 45% 36% 32% 42% 37%

Non, probablement pas 28% 30% 31% 29% 21% 29% 27% 32% 25% 21% 31% 25%

Non, certainement pas 12% 12% 10% 14% 12% 9% 14% 13% 11% 11% 11% 12%
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5. Les solutions pour r®duire lõeffet de 

serre / le réchauffement climatique
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5.1. Les solutions globales pour 

r®duire lõeffet de serre / le 

réchauffement climatique
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

60%

16%

13%

10%

1%

Il faudra modifier de façon
importante nos modes de vie pour

empêcher le réchauffement /
changement climatique

C'est aux Etats de réglementer, au
niveau mondial, le réchauffement /

changement climatique

Il n'y a rien à faire, le réchauffement
/ changement climatique est

inévitable

Le progrès technique permettra de
trouver des solutions pour empêcher

le réchauffement / changement
climatique

NSP

Ensemble des Français

60%

14%

9%

16%

1%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

52%

18%

16%

12%

1%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de vie 

pour empêcher le 

réchauffement / changement 

climatique

60% 57% 64% 63% 61% 63% 59% 56% 65% 57% 59% 72% 66% 53% 41%

C'est aux Etats de 

réglementer, au niveau 

mondial, le réchauffement / 

changement climatique

16% 16% 15% 12% 17% 14% 18% 16% 14% 16% 18% 12% 16% 18% 15%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement / changement 

climatique est inévitable
13% 15% 11% 9% 7% 12% 14% 19% 10% 14% 14% 5% 7% 18% 33%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement / changement  

climatique

10% 12% 9% 15% 15% 10% 9% 8% 11% 12% 9% 10% 10% 11% 11%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de 

vie pour empêcher le 

réchauffement climatique

60% 61% 59% 60% 60% 62% 48% 58% 64% 63% 68% 57%

C'est aux Etats de 

réglementer, au niveau 

mondial, le réchauffement 

climatique

16% 18% 17% 16% 14% 14% 11% 16% 15% 15% 13% 17%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement climatique 

est inévitable
13% 10% 12% 13% 12% 15% 27% 14% 10% 10% 8% 15%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement climatique

10% 11% 12% 10% 12% 9% 12% 11% 10% 12% 11% 10%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de vie 

pour empêcher le 

réchauffement / changement

climatique

60% 56% 64% 62% 64% 56% 53% 62% 63% 62% 65% 57% 39%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement / changement 

climatique

16% 20% 12% 12% 16% 17% 19% 17% 13% 18% 12% 20% 24%

C'est aux Etats de 

réglementer, au niveau 

mondial, le réchauffement / 

changement climatique

14% 16% 13% 17% 10% 19% 16% 14% 14% 11% 17% 11% 17%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement / changement 

climatique est inévitable
9% 7% 10% 9% 9% 8% 11% 7% 9% 9% 6% 12% 20%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de vie 

pour empêcher le 

réchauffement / changement 

climatique

60% 59% 61% 60% 61% 60% 60% 61% 55% 64% 58%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement / changement 

climatique

16% 14% 19% 18% 14% 14% 16% 16% 27% 17% 15%

C'est aux Etats de 

réglementer, au niveau 

mondial, le réchauffement / 

changement climatique

14% 13% 13% 15% 17% 15% 15% 13% 16% 13% 16%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement / changement 

climatique est inévitable
9% 14% 7% 6% 6% 10% 9% 9% 2% 6% 10%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Il faudra modifier de façon importante 

nos modes de vie pour empêcher le 

réchauffement / changement climatique
52% 50% 50% 56% 51% 47% 56% 56% 47% 49% 57% 49%

C'est aux Etats de réglementer, au niveau 

mondial, le réchauffement / changement 

climatique
18% 17% 19% 16% 19% 21% 15% 19% 18% 15% 18% 17%

Il n'y a rien à faire, le réchauffement / 

changement climatique est inévitable.
16% 12% 17% 17% 17% 13% 19% 12% 23% 19% 14% 18%

Le progrès technique permettra de 

trouver des solutions pour empêcher le 

réchauffement / changement climatique
12% 19% 11% 9% 13% 16% 9% 10% 12% 15% 9% 14%
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

WǳǎǉǳΩŜƴ нлмоΣ ǊŀǇǇŜƭǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ Řǳ ǊŜŎǳŜƛƭ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ
* En 2015, le seul item testé était «Effet de serre».
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Il faudra modifier de façon 
importante nos modes de vie 
pour emp°cher lõaugmentation 
de lõeffet de serre / le 
réchauffement climatique

C'est aux Etats de réglementer, 
au niveau mondial, 
lõaugmentation de lõeffet de 
serre / le réchauffement 
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Il nõy a rien ¨ faire, le 
réchauffement de l'atmosphère 
est inévitable 
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question pos®e uniquement aux personnes qui consid¯rent quõil existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

51%

49%

Une contrainteUne opportunité NSP

Ensemble des Français

48%

52%

Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

65%

29%

Ă- 6

ā+6
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question pos®e uniquement aux personnes qui consid¯rent quõil existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Une contrainte 51% 49% 52% 58% 44% 49% 49% 54% 46% 53% 54% 44% 49% 55% 58%

Une opportunité 49% 51% 47% 42% 56% 50% 50% 45% 53% 47% 46% 56% 51% 44% 41%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun*
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Une contrainte 51% 50% 52% 53% 46% 51% 54% 53% 48% 46% 49% 52%

Une opportunité 49% 50% 48% 47% 53% 48% 46% 47% 51% 53% 51% 48%

* Attention base faible, résultats à interpréter avec précaution.
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question pos®e uniquement aux personnes qui consid¯rent quõil existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Une opportunité 52% 53% 50% 47% 47% 59% 59% 51% 48% 53% 55% 40% 58%

Une contrainte 48% 46% 50% 53% 52% 41% 40% 49% 51% 47% 45% 59% 42%

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Une opportunité 52% 50% 55% 56% 44% 49% 49% 54% 55% 49% 53%

Une contrainte 48% 49% 45% 44% 55% 50% 50% 46% 45% 51% 47%



94Repr®sentations sociales de lõeffet de serre ðVague 18 Septembre 2017www.ademe.fr

Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question pos®e uniquement aux personnes qui consid¯rent quõil existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Une contrainte 65% 70% 64% 66% 62% 65% 66% 65% 66% 65% 60% 70%

Une opportunité 29% 28% 30% 29% 29% 30% 28% 30% 26% 31% 34% 25%
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

77%

37%

31%

27%

26%

0%

47%

14%

17%

12%

10%

Ensemble des Français

En premier Total

70%

41%

25%

29%

33%

1%

38%

19%

14%

14%

14%

Jeunes 15 -30 ans

Qu'ils soient partagés de façon juste entre 

tous les membres de notre société

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire

Je les accepterai dans tous les cas

Qu'ils restent dans des proportions modérées, 

je ne suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans mon mode de vie

Que les inconvénients soient compensés par 

d'autres avantages (plus de temps libre, plus 

de solidarité, etc.)

NSP

Agriculteurs

64%

43%

40%

17%

13%

48%

18%

24%

6%

4%

ā

Ă-7

ā+7

ā+1

Ă-1
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Qu'ils soient partagés de 

façon juste entre tous les 

membres de notre société
77% 77% 77% 64% 68% 75% 84% 85% 77% 73% 80% 72% 80% 79% 67%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire
37% 40% 35% 38% 38% 39% 37% 34% 36% 38% 37% 36% 35% 39% 39%

Je les accepterai dans tous 

les cas
31% 29% 34% 30% 28% 25% 33% 40% 28% 30% 36% 42% 32% 28% 26%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je 

ne suis pas prêt à accepter 

des changements radicaux 

dans mon mode de vie

27% 28% 26% 33% 28% 28% 20% 27% 27% 28% 25% 21% 23% 29% 45%

Que les inconvénients 

soient compensés par 

d'autres avantages (plus de 

temps libre, plus de 

solidarité, etc.)

26% 25% 28% 33% 37% 31% 25% 12% 29% 30% 21% 28% 27% 25% 23%
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Qu'ils soient partagés de 

façon juste entre tous les 

membres de notre société

77% 77% 73% 79% 83% 76% 65% 75% 80% 85% 76% 77%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire
37% 36% 40% 37% 35% 36% 27% 37% 38% 37% 37% 37%

Je les accepterais dans 

tous les cas
31% 32% 31% 32% 39% 28% 34% 32% 30% 33% 35% 30%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je 

ne suis pas prêt à accepter 

des changements radicaux 

dans mon mode de vie

27% 28% 27% 22% 21% 32% 36% 28% 24% 22% 23% 29%

Que les inconvénients 

soient compensés par 

d'autres avantages (plus de 

temps libre, plus de 

solidarité, etc.)

26% 27% 26% 30% 22% 25% 32% 26% 26% 22% 27% 26%
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Qu'ils soient partagés de 

façon juste entre tous les 

membres de notre société
70% 68% 72% 61% 71% 72% 74% 70% 67% 65% 75% 69% 52%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux avoir 

mon mot à dire
41% 43% 38% 43% 41% 40% 36% 45% 40% 38% 43% 34% 51%

Que les inconvénients soient 

compensés par d'autres 

avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarité, etc.)

33% 34% 32% 35% 30% 36% 32% 31% 35% 36% 31% 36% 30%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je ne 

suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans 

mon mode de vie

29% 32% 26% 28% 32% 24% 31% 29% 28% 28% 26% 32% 46%

Je les accepterai dans tous 

les cas
25% 21% 28% 32% 23% 24% 24% 24% 26% 31% 23% 27% 19%
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Qu'ils soient partagés de 

façon juste entre tous les 

membres de notre société
70% 68% 68% 70% 75% 71% 66% 76% 76% 67% 71%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire

41% 37% 48% 46% 29% 38% 43% 39% 31% 43% 40%

Que les inconvénients soient 

compensés par d'autres 

avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarité, 

etc.)

33% 35% 31% 36% 37% 30% 32% 33% 36% 34% 33%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je ne 

suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans 

mon mode de vie

29% 35% 22% 28% 29% 30% 30% 26% 29% 28% 30%

Je les accepterai dans tous 

les cas
25% 22% 31% 19% 25% 26% 25% 23% 21% 26% 24%
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants sõav¯rent n®cessaires dans nos modes de vie, ¨ 

quelles conditions les accepteriez -vous ?
En premier ? Et en second ? ðDeux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Qu'ils soient partagés de façon juste 

entre tous les membres de notre société
64% 63% 60% 67% 65% 66% 62% 63% 61% 69% 63% 65%

Qu'ils soient décidés collectivement, je 

veux avoir mon mot à dire
43% 40% 37% 43% 51% 42% 43% 46% 32% 46% 43% 43%

Je les accepterai dans tous les cas 40% 42% 45% 39% 35% 39% 42% 37% 48% 39% 44% 37%

Qu'ils restent dans des proportions 

modérées, je ne suis pas prêt à 

accepter des changements radicaux 

dans mon mode de vie

17% 16% 15% 17% 18% 17% 16% 15% 19% 18% 11% 21%

Que les inconvénients soient compensés 

par d'autres avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarité, etc.)
13% 13% 17% 12% 8% 14% 12% 13% 13% 11% 13% 12%
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55%

50%

34%

25%

9%

9%

10%

0%

28%

34%

14%

10%

3%

3%

8%

Les Etats

Chacun d'entre nous

Les instances internationales

Les entreprises

Les associations, fondations, la
société civile

Les collectivités locales

Personne

NSP

Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français Jeunes 15 -30 ans Agriculteurs

57%

56%

24%

28%

13%

9%

6%

1%

27%

38%

9%

13%

5%

3%

4%

46%

61%

31%

22%

9%

22%

4%

22%

43%

16%

7%

4%

4%

4%

+4ā

ā

ā

Ă-2

Ă-2

Ă-2

+1ā
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les Etats 55% 57% 54% 59% 56% 52% 55% 56% 58% 52% 55% 55% 59% 55% 46%

Chacun d'entre nous 50% 43% 56% 58% 55% 52% 43% 46% 47% 53% 50% 62% 52% 46% 32%

Les instances 

internationales
34% 38% 30% 23% 30% 30% 37% 44% 37% 27% 37% 32% 34% 36% 34%

Les entreprises 25% 23% 26% 24% 29% 28% 25% 18% 27% 27% 21% 23% 28% 24% 17%

Les collectivités 

locales
9% 8% 10% 9% 11% 10% 10% 7% 10% 10% 8% 13% 10% 8% 7%

Les associations, 

fondations, la société 

civile

9% 9% 8% 13% 8% 9% 10% 5% 10% 10% 7% 11% 9% 7% 7%

Personne 10% 11% 9% 7% 6% 9% 11% 14% 6% 12% 12% 3% 4% 13% 31%
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Ensemble des Français

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les Etats 55% 58% 59% 56% 56% 50% 47% 57% 55% 57% 55% 56%

Chacun d'entre nous 50% 47% 54% 45% 54% 50% 48% 52% 48% 45% 53% 48%

Les instances 

internationales
34% 35% 33% 34% 34% 34% 39% 30% 38% 43% 33% 34%

Les entreprises 25% 23% 21% 28% 21% 28% 28% 24% 25% 25% 26% 24%

Les collectivités locales 9% 11% 8% 7% 13% 9% 6% 8% 11% 9% 11% 8%

Les associations, 

fondations, la société civile
9% 11% 9% 9% 4% 8% 10% 8% 9% 9% 9% 8%

Personne 10% 9% 9% 11% 9% 11% 13% 11% 8% 7% 7% 11%
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

TOTAL Homme Femme
15-17 

ans

18-24

ans

25-30 

ans
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les Etats 57% 57% 56% 64% 52% 59% 58% 59% 53% 54% 60% 52% 55%

Chacun d'entre nous 56% 48% 64% 64% 55% 55% 51% 56% 60% 57% 60% 58% 27%

Les entreprises 28% 33% 24% 22% 33% 26% 26% 30% 28% 26% 31% 26% 31%

Les instances internationales 24% 27% 22% 20% 22% 29% 28% 24% 22% 26% 23% 27% 26%

Les associations, fondations, 

la société civile
13% 16% 10% 12% 13% 14% 15% 13% 12% 17% 13% 10% 15%

Les collectivités locales 9% 10% 8% 10% 9% 9% 10% 5% 12% 9% 10% 9% 4%

Personne 6% 4% 8% 4% 8% 5% 6% 7% 5% 6% 2% 11% 19%
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Jeunes 15 -30 ans

Région Niveau dõ®tudes
A subi les csq de 

désordres climatiques

TOTAL IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Collège / 

Lycée
Université

é ®tudes 

scientifiques
Oui Non

Les Etats 57% 57% 59% 55% 60% 54% 58% 54% 56% 59% 55%

Chacun d'entre nous 56% 53% 61% 56% 54% 56% 57% 56% 51% 58% 56%

Les entreprises 28% 27% 23% 33% 28% 31% 29% 29% 25% 26% 30%

Les instances 

internationales
24% 21% 24% 24% 25% 27% 23% 26% 33% 22% 26%

Les associations, 

fondations, 

la société civile
13% 13% 17% 13% 14% 10% 13% 12% 19% 16% 12%

Les collectivités locales 9% 8% 8% 8% 9% 11% 8% 9% 12% 9% 9%

Personne 6% 10% 6% 5% 3% 4% 6% 7% 1% 5% 7%
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ?

Deux réponses possibles ðTotal supérieur à 100%

Agriculteurs

Âge
Activité 

principale
Taille de lõexploitation

Sympathie pour 

les mouvements 

écologistes

% 

Total
Moins de 

40 ans

40-49 

ans

50-59 

ans

60 ans 

et plus
Cultures Elevage

Moins de 

50 ha

De 50 

à 99 ha

100 ha 

et plus
Oui Non

Chacun d'entre nous 61% 67% 62% 59% 58% 60% 62% 63% 60% 58% 62% 60%

Les Etats 46% 48% 44% 51% 41% 45% 46% 48% 48% 40% 42% 50%

Les instances internationales 31% 26% 29% 36% 31% 31% 31% 32% 30% 30% 35% 28%

Les collectivités locales 22% 22% 25% 17% 23% 24% 20% 21% 20% 26% 26% 18%

Les entreprises 22% 21% 22% 21% 22% 21% 22% 21% 20% 24% 21% 22%

Les associations, fondations, la société 

civile
9% 9% 8% 9% 12% 9% 9% 8% 14% 9% 9% 9%

Personne 4% 4% 4% 2% 5% 3% 4% 3% 1% 6% 2% 5%
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Lõopinion sur les mesures destin®es ¨ lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  

émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 

semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du 

tout souhaitable.

61%

35%

29%

30%

27%

27%

27%

30%

19%

19%

16%

9%

36%

51%

50%

47%

47%

45%

44%

39%

36%

35%

29%

28%

2%

10%

16%

15%

19%

19%

21%

21%

30%

33%

31%

41%

1%

3%

5%

8%

7%

8%

8%

9%

14%

12%

24%

21%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

97%

86%

79%

77%

74%

72%

71%

69%

55%

54%

45%

37%

%
 

S
o

u
h

a
i

t
a

b
l

e

Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié

Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, 

les coûts de production sont plus élevés pour le moment

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 

etc.) des véhicules peu polluants  ou partagés (covoiturage)

Installer dans les foyers des compteurs électriques qui analysent les 

consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements 

lors d'une vente ou d'une location

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre 

de menu végétarien, biologique et/ou  de saison

Augmenter le prix des produits de consommation qui 

sont acheminés par des modes de transport polluants

Taxer les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Augmenter la taxe carbone

Taxer le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 

au profit d'immeubles collectifs

Ensemble des Français
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Lõopinion sur les mesures destin®es ¨ lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  

émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 

semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du 

tout souhaitable.

Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié

Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, 

les coûts de production sont plus élevés pour le moment

Installer dans les foyers des compteurs électriques qui analysent les 

consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 

etc.) des véhicules peu polluants  ou partagés (covoiturage)

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre 

de menu végétarien, biologique et/ou de saison

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements 

lors d'une vente ou d'une location

Taxer les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Augmenter le prix des produits de consommation qui 

sont acheminés par des modes de transport polluants

Augmenter la taxe carbone

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/heure

Taxer le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 

au profit d'immeubles collectifs

Jeunes

62%

36%

39%

33%

27%

28%

26%

23%

17%

15%

15%

9%

32%

50%

46%

49%

50%

45%

41%

40%

38%

34%

34%

33%

4%

10%

10%

14%

17%

21%

24%

29%

34%

32%

38%

39%

2%

3%

4%

4%

5%

5%

8%

7%

10%

18%

12%

17%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

94%

86%

85%

82%

77%

73%

67%

63%

55%

49%

49%

42%

%
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u
h
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Lõopinion sur les mesures destin®es ¨ lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  

émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 

semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du 

tout souhaitable.

Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 

etc.) des véhicules peu polluants  ou partagés (covoiturage)

Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, 

les coûts de production sont plus élevés pour le moment

Augmenter le prix des produits de consommation qui 

sont acheminés par des modes de transport polluants

Installer dans les foyers des compteurs électriques qui analysent les 

consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie

Taxer le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements 

lors d'une vente ou d'une location

Taxer les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre 

de menu végétarien, biologique et/ou de saison

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 

au profit d'immeubles collectifs

Augmenter la taxe carbone

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/heure

74%

46%

47%

42%

38%

36%

27%

28%

30%

17%

18%

19%

21%

42%

38%

31%

33%

31%

37%

35%

30%

37%

29%

25%

2%

6%

10%

13%

14%

17%

21%

19%

16%

28%

19%

22%

3%

6%

5%

14%

15%

16%

15%

18%

24%

18%

34%

34%

95%

88%

85%

73%

71%

67%

64%

63%

60%
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47%

44%
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Lõopinion sur les mesures destin®es ¨ lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions 

de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait 

très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout 

souhaitable.Ensemble des Français 

(1/4) Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Souhaitable
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Réduire le gaspillage 

alimentaire de moitié
97% 97% 97% 94% 94% 97% 99% 99% 97% 96% 97% 99% 97% 97% 92%

Développer les énergies 

renouvelables même si, dans 

certains cas, les coûts de 

production sont plus élevés 

pour le moment

86% 84% 88% 86% 85% 88% 87% 83% 89% 86% 84% 95% 92% 80% 70%

Favoriser l'usage (voies de 

circulation, place de 

stationnement réservées, etc.) 

des véhicules peu polluants  ou 

partagés (covoiturage)

79% 77% 80% 83% 78% 81% 80% 75% 80% 79% 79% 88% 87% 71% 56%

Installer dans les foyers des 

compteurs électriques qui 

analysent les consommations 

pour permettre aux gens de 

faire des économies d'énergie

77% 72% 81% 88% 83% 74% 74% 74% 78% 77% 76% 80% 85% 71% 56%

Obliger les propriétaires à 

rénover et à isoler les 

logements lors d'une vente ou 

d'une location

74% 74% 74% 78% 70% 73% 73% 75% 75% 73% 73% 82% 81% 67% 51%

Obliger la restauration 

collective publique à proposer 

une offre de menu végétarien, 

biologique et/ou  de saison

72% 66% 78% 78% 79% 73% 71% 63% 78% 71% 67% 89% 79% 64% 44%
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Lõopinion sur les mesures destin®es ¨ lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions 

de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait 

très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout 

souhaitable.Ensemble des Français 

(2/4)
Sexe Âge

Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Souhaitable
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Augmenter le prix des 

produits de consommation 

qui sont acheminés par des 

modes de transport 

polluants

71% 73% 67% 65% 68% 66% 75% 74% 74% 65% 71% 82% 76% 61% 54%

Taxer les véhicules les plus 

émetteurs de gaz à effet de 

serre

69% 72% 66% 65% 71% 63% 72% 72% 71% 60% 73% 79% 77% 58% 52%

Augmenter la taxe carbone 55% 59% 51% 52% 54% 54% 56% 58% 59% 47% 57% 71% 62% 40% 42%

Taxer le transport aérien 

pour favoriser le transport 

par le train

54% 59% 50% 50% 44% 58% 61% 54% 55% 56% 53% 69% 60% 44% 42%

Abaisser la vitesse limite sur 

autoroute à 110 km/ heure
45% 38% 52% 49% 47% 46% 45% 43% 44% 46% 48% 61% 53% 31% 29%

Densifier les villes en 

limitant l'habitat 

pavillonnaire au profit 

d'immeubles collectifs

37% 40% 34% 45% 36% 39% 35% 33% 38% 40% 32% 51% 38% 31% 31%




